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Äðîáíî-ðàöèîíàëüíûå âûðàæåíèÿ
Åõàë, åõàë, ïëåëñÿ, ïëåëñÿ,�

Âäðóã ñïîòêíóëñÿ è óïåðñÿ...

Þëèé Êèì

38. a)

1 − x

1 − x + x2
+

1 + x

1 + x + x2

1 + x

1 + x + x2
− 1 − x

1 − x + x2

; á)
a +

bc

b + c

b +
ac

a + c

; â)
x − yz

y − z

y − xz

x − z

; ã)

a − x

a
+

x

a − x
a + x

a
− x

a + x

.

39. a) x2−6x+1+
1 +

(x − 5)(x − 3)

(1 + 5x)(1 + 3x)
x − 3

1 + 3x
− x − 5

1 + 5x

; á)

x2 + y2

x − y
− x2 − y2

x + y
x − y

x2 + y2
+

x + y

x2 − y2

·y
2 − xy + x2

2xy
; â)

(
1

a
+

1

b
− 2c

ab

)
(a + b + 2c)

1

a2
+

1

b2
+

2

ab
− 4c2

a2b2

.

40. a)

(
5c2 − c

25c2 − 10c + 1
+

4

1 − 25c2

)
:
(
1− 3

5c − 1

)
; á)

(a − b)2 + ab

(a + b)2 − ab
:

(a5 + b5 + a2b3 + a3b2)

(a3 + b3 + a2b + ab2)(a3 − b3)
.

41. ∗
(

1

t2 + 3t + 2
+

2t

t2 + 4t + 3
+

1

t2 + 5t + 6

)2

· (t − 3)2 + 12t

2
.

42. ∗
(
(x− y) ·

(
x− x2y − y2

x + y + xy

)
:

(
x + y − xy

x + y

)
− x2 − y2

(x + y)2 + x2y + xy2

)
:
x3 + x2y − x2 − xy2 − y3 + y2

x + xy + y
.

43. a)
1

n2
− 1

(n + 1)2
; á)∗

3

12 · 22
+

5

22 · 32
+ . . . +

199

992 · 1002
.

44. a)
1

1 +
1

1 +
1

x

; á)
1

1 − 1

1 − 1

1 − 1

y

.

45. Âûïîëíèòå ïîäñòàíîâêó è óïðîñòèòå ïîëó÷åííîå âûðàæåíèå:
ax

a + x
− bx

b − x
, ãäå x =

ab

a − b
.

46. Íàéäèòå íàèáîëüøåå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ
4(x

2
+ 1

)2

+
(x
2

− 1
)2

47. Äîêàæèòå, ÷òî åñëè
x1

x2
=

x2

x3
=

x3

x4
, òî: à)

x1 + x2 + x3

x2 + x3 + x4
=

x1

x2
; á)

(
x1 + x2 + x3

x2 + x3 + x4

)3

=
x1

x4
.

Ïðåäñòàâëåíèå äðîáè â âèäå ñóììû äðîáåé

48. Ïðåäñòàâüòå äðîáü â âèäå ñóììû äðîáåé ñ îäíîçíà÷íûìè çíàìåíàòåëÿìè: à)
8

15
; á)

41

63
; â)

29

45
.

49. Ïðåäñòàâüòå äðîáü
1

2
â âèäå ñóììû òðåõ äðîáåé ñî çíàìåíàòåëÿìè: a) 5, 6 è 15; á) 4, 6 è 12.

50. Ïðåäñòàâüòå äðîáü â âèäå ñóììû äðîáåé ñ ëèíåéíûìè çíàìåíàòåëÿìè:

à)
2x + 6

x2 − 4
; á)

5x − 1

x2 − x
; â)

7x − 6

(x + 2)(x − 3)
; ã)∗

3x − 4

x2 + 10x + 24
.

51. Íàéäèòå çíà÷åíèÿ a, b è c, ïðè êîòîðûõ ðàâåíñòâî
x2 − x + 1

(x − 1)3
=

a

x − 1
+

b

(x − 1)2
+

c

(x − 1)3
.

52. Ïðåäñòàâüòå äðîáü â âèäå ñóììû äðîáåé ñ ëèíåéíûìè çíàìåíàòåëÿìè:

à)
4x + 3

x2 − 1
; á)

2y2 − 5y + 4

y3 − 4y2 + 4y
.

Âûäåëåíèå öåëîé ÷àñòè

53. Ïðè êàêèõ íàòóðàëüíûõ n äðîáü ïðèíèìàåò íàòóðàëüíûå çíà÷åíèÿ: à)
7n2 + 3n + 12

n
; á)

n2 − n

n + 2
?

54. Óêàæèòå âñå òî÷êè ñ öåëî÷èñëåííûìè êîîðäèíàòàìè, ïðèíàäëåæàùèå ãðàôèêó ôóíêöèè y =
x2 − 4x + 6

x − 2
.

55. Íàéäèòå âñå âîçìîæíûå öåëûå çíà÷åíèÿ äðîáè ïðè óñëîâèè n ∈ N: à) n2 − 3n − 15

n − 5
; á)

n3 − n2 − n + 7

n + 1
.

56. Âûäåëèòå öåëóþ ÷àñòü äðîáíîãî âûðàæåíèÿ: à)
x7 − 1

x3 + x + 1
; á)

x4 − 64

x − 3
.

57. Íàéäèòå çíà÷åíèå äðîáè
x3 + x + 222

37x
ïðè x = 6.

58. Íàéäèòå çíà÷åíèå äðîáè
x3 + x2 − x + 2

x2 − x + 1
ïðè x = −1, 75.

59. ∗ Äîêàæèòå, ÷òî äðîáü
2n + 5

2n2 + 5n + 2
íåñîêðàòèìà íè ïðè êàêîì íàòóðàëüíîì n.


